
III DECLINAZIONE:  TEMI IN DENTALE
 
 

I sostantivi in dentale si possono dividere in due gruppi: 
quelli in dentale semplice:  �����
e quelli in dentale (� ) preceduta da � cioè temi in ���
	��
�
	����
	����
	��   
Hanno il tema in dentale semplice sostantivi maschili, femminili e neutri. 
I maschili e femminili sono sigmatici con la caduta della dentale (che non lascia traccia, tranne ���
�
che dà ���
� �������
�
� ��� , ma al dativo plurale  �!#"�$%'&  davanti a ( . 
I neutri sono asigmatici, uguali al puro tema ma senza dentale che cade perché nessuna parola greca 
può terminare in dentale. Tutti hanno il vocativo uguale al nominativo. 
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G D�E
F
E G�H I J-K
D0LG'F
E�H I J-M7N9O P-Q�E�H M7RSG-TCUVQWE#H
D D�E
FXLG I J-K
D0LG'FXL I J-M7N9O P-Q7L  M7RSG-TCUVQCL  
A D�E G'F
U I J-K
D LG'F
U I J-M7N9O P-Q�U  M7R@P9TCU  
V D�E
Y G�H I J-K
D0LG�H  I J-M7N9O;G�H  M7R@P9TCU  
NAV D�E G'F
I I J-K
D0LG'F
I  I J-M7N9O P-Q�I  M7RSG-TCUVQWI  
GD D�E
F
EZLP-[ I J-K
D0LG'F
EXL\[  I J-M7N9O;G�Q�EXL\[  M7R]TCU^G�QWE_L\[  
N D�E G'F
I`H I J-K
D0LG'F
I
H  I J-M7N9O P-Q�I
H  M7RSG-TCUVQWU  
G D�E
F
R@P-[ I J-K
D0LG'F
Ra[  I J-M7N9O;G�Q�R�[  M7R]TCU^G�QWRa[
D D�E
MbLG I J-K
D0LG'MaL  I J-M7N9O PcM�L  M7RSG-TCUWMaL  
A D�E G'F
U�H I J K`D0LG'F
U�H  I J-M7N9O P-Q�UWH  M7RSG-TCUVQWU  
V D�E G'F
I`H I J-K
D0LG'F
I
H  I J-M7N9O P-Q�I
H  M7RSG-TCUVQWU  

  
 I sostantivi baritoni (cioè con l’accento non sull’ultima sillaba) in L\H e Y�H hanno l’accusativo in
L\[ e Y�[ anziché in U (ma anche in U ). 
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Alcuni sostantivi escono al vocativo con il puro tema, senza la dentale: «­¬^®-¯
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Temi in 

Î
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I sostantivi sono in 
µWÎ#Ã

e
»�Î#Ã

solamente, e sono tutti maschili. 
In 
µ�Î
Ã

 , 
Å
Î
ÃC½�»�Î
Ã

  e 
Í�Î
Ã

sono aggettivi e participi. 
I sostantivi e i participi in 

µ�Î
Ãb½lÅ
ÎpÃb½lÍ�Î
Ã
 sono sigmatici al nominativo con la caduta del gruppo 

Î
Ã
 

e l’allungamento di compe nso:
µ Ó Ô Õ Öl× Ø ×pÙtÖ

 Ú Ø Ú Õ ÖsÛ Ø Û Ú Ö ma quest’ultimo allungamento solo 
al dativo plurale perché i nomi e gli aggettivi in  

Û�Ü
Ý
 hanno il nominativo asigmatico e 

l’allungamento organico della vocale tematica.  
Il vocativo dei nomi baritoni è uguale al tema con la caduta della dentale. I vocativi degli ossitoni 
(non baritoni) è uguale al nominativo. 
 
 
 
 
 
 
 



N Þ�ßà ÞâáVã (gigante) ä#å à'æaç (leone) è é-ê
èpë à ã (dente) 
G Þ�ßà Þâá ç
ì è#ã ä#å à è ç#ì è�ã è é-ê
è à�ç
ì è
ã
D Þ�ß�Þâá ç
ì ß ä#å à è ç#ì ß è é-ê
è à�ç
ì ß  
A Þ�ßà Þâá ç
ì á ä#å à è ç#ì á  è é-ê
è à�ç
ì á  
V Þ�ßà Þâá ç  ä#å à è ç  è é-ê
èpë�ã  
NAV Þ�ßà Þâá ç
ì å  ä#å à è ç#ì å  è é-ê
è à�ç
ì å  
GD Þ�ß�Þâá à�ç
ì è_ß ç  ä#å#è à�ç#ì èXß ç  è é-ê
è à�ç
ì èZß ç  
N Þ�ßà Þâá ç
ì å�ã  ä#å à è ç#ì å
ã  è é-ê
è à�ç
ì å`ã  
G Þ�ß�Þâá à�ç
ì�æ�ç  ä#å#è à�ç#ìWæ�ç  è é-ê
è à�ç
ìWæ�ç  
D Þ�ßà ÞâáWí�ß  ä#å à èpë#íaß  è é-ê
èpë îcíbß
A Þ�ßà Þâá ç
ì áWã  ä#å à è ç#ì á�ã  è é-ê
è à�ç
ì áVã  
V Þ�ßà Þâá ç
ì å�ã  ä#å à è ç#ì å
ã  è é-ê
è à�ç
ì å`ã  

   
 
Participi: 
Nominativo: ä�ë à'æaç�ï ä#ë à èpë
íâá ï ä#ë îcè ç ;  Genitivo: ä#ë à è ç
ì è�ã ï ä#ëpè#ë à í�ðWã ï ä#ë à è ç
ì è�ãCñ
Nominativo: ä�ë à í7áWã ï ä�ë à íâá7í7á ï ä�ë îcíCá ç ;  Genitivo: ä�ë à í7á ç#ì è�ã ï ä#ë#íCá à íVðâã ï  ä�ë à íCá ç
ì è�ãCñ
Nominativo: ä�ë
ò`åZßà ã ï ä
ë
ògåZßîcíâá ï ä#ë
ògå à�ç ; Genitivo: ä�ë
ò`å à�ç
ì è�ã ï ä#ë
ò`åZßà íVðWã ï ä#ë#ò
å à�ç
ì è
ãbñ  
Nominativo: ê#åZß'ó ç ë à ã�ê#åZß'ó ç ë îcíâá ï êpåZß'ó ç ë à�ç ; Genitivo: ê
åpß'ó ç ë à�ç
ì è
ã ï ê#åZß'ó ç ë à íVðâã ï êpåZß'ó ç ë à�ç
ì è#ãCñ

ôõôcôcôõôõôcôcôcô

Il sostantivo ö#÷�øZùú-û ö#÷
øpù�ü
ý þ û fa all’accusativo singolare ö#÷�øZùú-ÿ e ö#÷�øZùú ü�� al plurale ö#÷�øZùú-û e
ö#÷�øXùú ü�� û . 
Alcuni sostantivi con il tema in ö��  perdono al nominativo la dentale davanti al �  che diventa come 
un tema in gutturale: � �	� �



� �	� ����
���� (signore) � ��� �


 ��� ��
�� � � (notte) �
 
I sostantivi col tema in ��� / ��
 sono tutti neutri, scarsi di numero e per lo più ricorrono in poesia. 
 
Essi, inizialmente erano in dentale (
 ), poi la dentale si indebolì e divenne � che, trovandosi in 
posizione intervocalica, cadde provocando la contrazione della vocale tematica e della desinenza. 
Alcuni conservarono soltanto questa declinazione contratta, altri, invece, sia quella contratta che 
quella con il 
��
Del primo gruppo fanno parte per esempio ��� ��� ��� = dono ��� � ! � ��� = vecchiaia �#"$� ��� ��� = termine. 
Del secondo gruppo: ��� ��� �%�'&  corno �(� � � � ���'&  carne �#
%� ��� ��� = prodigio �

N �)� ! � ��� � � � � � � � � � � � �
G �)� ���+* � � � � � � 
��,� � � � �-* �
D .)/10�2+3 4 5�276 0-3 8�9 5�2+6 0-3 4
A .)/ :;2+3�< 5�276 0-3 < 5�2+6 0-3 <
V .)/ :;2+3�< 5�276 0-3 < 5�2+6 0-3 <
NAV .)/10�2+3 5�276 0-3 8�6 5�2+6 0-3
GD .)/=2+>?: 4A@ 5�276�3B0C8�DE9F@ 5�2+6�>?: 4A@
N .)/10�2+3 5�276 0-3 8�3  5�2+6 0-3
G .)/=2+>?:�@ 5�276�3B0C8�>G@  5�2+6�>?:�@
D .)/10�2+3�H�9 5�276 0-3%H�9  5�2+6 0-3%H=9
A .)/10�2+3 5�276 0-3 8�3  5�2+6 0-3  
V .)/10�2+3 5�276 0-3 8�3  5�2+6 0-3  


